

REDACCIÓN
Augusto, 41, 1.
ADMINISTRACIÓN
Nuestra Señora del Carmen, 3, 1.
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Tarragona, trimestre, pes. 4'00
España, trimestre, 4'50
Unión postal, un año, 36'0
Anuncios y comunicados a precios convencionales. — Pago anticipado.

La Cruz

**FRANQUEO
CONCERTADO**

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o castellano.
Sin concesión no hay periodismo posible.
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
La correspondencia literaria al Director.
La económica al Administrador.

Ciento contra uno

Los franceses acaban de vengarse de la humillación del 71. En el mismo palacio de Versalles, donde en la citada fecha sobre la derrota de Francia se fundó el Imperio alemán, ha tenido lugar la escena de entregar Francia sus aliados las condiciones de paz a la Alemania vencida.

Pero esta venganza no puede satisfacer del todo a Francia, porque ni su gloria de hoy es tan grande como la gloria de Alemania cuando la venció, ni la humillación que Alemania experimenta hoy es una humillación semejante a la que entonces hubieron de pasar los franceses.

Baste tener presente una circunstancia. La Francia vencida en 1871 no tenía enfrente otro enemigo que Alemania: una sola nación le imponía la ley después de breve espacio de lucha, una nación que había sido provocada; hoy se impone la ley a Alemania; pero no se la impone Francia sola, sino Francia acompañada de treinta naciones, entre ellas las más poderosas del mundo.

En la reciente escena de Versalles el vencido parece vencedor, y los vencedores pudieran alzar la frente y mirar de hito en hito a aquella legión de delegados de las cinco partes del mundo que habían acudido a recoger su porción de gloria; pudieron encarárse con las primeras potencias de Europa, recordarle las derrotas que les habían hecho padecer y echarles en cara el haber acudido a buscar auxilio a hombres de todas las latitudes, razas y colores.

Pero, después de todo, vendrá la paz del mundo cuando se acaban de sembrar en tanta abundancia gérmenes de odio inextinguible?

Si la cuestión de Alsacia y Lorena ha sido causa de un odio que no se ha saciado sino después de medio siglo con una guerra como la que se trata de concluir, ¿qué odio no ha de engendrarse en el pueblo alemán una paz tan dura como la que Francia y sus aliados tratan de imponerle?

Querá Dios, con su omnipotencia, prevenir los grandes males con que amenazan al mundo los acontecimientos que se están desarrollando, y que la paz sea una realidad a pesar de las iras y abominaciones de los hombres.

La beata Juana de Arco

II

LA SITUACION DE FRANCIA

El estado de prosperidad en sus diferentes órdenes, religioso, político, científico, artístico y social, de que había disfrutado Francia, merced al sabio y paternal gobierno del santo rey Luis IX, en el siglo XIII, y que se conservó en el reinado de su hijo Felipe III, vino a menos y fue decayendo en el triste reinado de su degenerado nieto Felipe IV el Hermoso, que rodeado e influido por legistas imbuidos de ideas cesaristas del derecho romano contenido en las compilaciones del bajo imperio, causó grave tribulación a la Iglesia por su desatentada y loca lucha contra el gran Papa Bonifacio VIII, que se oponía con prudente vigor apostólico a los atentados del despota monarca a los derechos de la Iglesia, y se hizo odioso al pueblo por la opresión que le hacía sufrir.

Las desgracias de Francia se aumentaron a causa de la prolongada guerra con Inglaterra por la cuestión dinástica. Muertos sin sucesión masculina los tres hijos de Felipe el Hermoso, que reinaron por poco tiempo uno después de otro, pasó en 1328 el derecho al trono a Felipe, hijo de Carlos conde de Valois, hermano de Felipe el Hermoso, porque en virtud de la ley sálica, vigente en Francia, que excluye del trono a las mujeres, no podía heredarlo la hija de Felipe el Hermoso, Isabel, casada con el rey de Inglaterra Eduardo II. Empezó el hijo de éste, Eduardo III, que sucedió

en el trono inglés a su padre, pretendió el derecho a la corona de Francia por parte de su madre. Tal fue el origen y causa de la larga guerra, llamada de los cien años, que, con varias alternativas y treguas, afligió y devastó el reino de Francia durante un siglo.

La situación lamentable de este reino adquirió un grado alarmante de gravedad en el primer tercio del siglo XV. Reinaba Carlos VI, en cuyos últimos años, a los males de la guerra contra el extranjero se juntaron los mayores de un desenfreno de discordias y luchas civiles. Había el rey caído en un deplorable estado mental y era como un autómatas en manos de los que lograban aferrar el poder; y las discordias y luchas entre los ambiciosos, entre los cuales no faltaron quienes a trueque de ver satisfechos sus rencores contra sus adversarios, no se avergonzaban de hacer causa común con el enemigo de Francia, trascendiendo a las diferentes clases sociales de la nación, colocando al reino en una rápida pendiente de ruina: famosas son en la historia de Francia las dos poderosas facciones contrarias de Armañac y de Borgoña.

El mal llegó a su colmo cuando en 1420 el infeliz Carlos VI, a instancias de la reina Isabel, de conducta deplorable, y por las artes del ambicioso duque de Borgoña, más atento a sus propios intereses que a los de la patria, dio a su hija Catalina en matrimonio al rey Enrique V de Inglaterra, declarándole heredero del reino de Francia con exclusión de toda otra persona de la familia real. El delfín Carlos, legítimo heredero del trono, desheredado y perseguido por su padre, fue condenado por el Parlamento de París, desterrado para siempre y declarado incapaz de suceder en el trono. Carlos VI murió en octubre de 1422, y seis semanas antes Enrique V. El hijo de éste y de Catalina de Francia, Enrique VI, de diez meses de edad, fue proclamado en París rey de Francia: su tío y tutor el duque de Belfort fue reconocido regente del reino, apoyado por una parte de la nación, principalmente por el poderoso duque de Borgoña. Y si bien Carlos VII fue sostenido por los franceses amantes de su patria y leales a su legítimo soberano, con todo sus fuerzas militares eran muy inferiores a las numerosas inglesas unidas a las francesas que seguían el partido del rey de Inglaterra. Así es que los carlistas eran derrotados con frecuencia, e iban continuamente de retirada, avanzando sus enemigos hacia el interior del reino y ocupando nuevas provincias: por lo que la causa de Carlos VII se hacía cada día más desesperada.

El duque de Belfort, queriendo llevar sus conquistas más allá del Loire, ordenó poner sitio a Orleans en octubre de 1428. Los habitantes se defendieron con valor: mas abandonados a sí mismos, porque no fue posible acudir en su auxilio, habiendo fracasado los intentos y esfuerzos para llevarles socorro y obligar a los enemigos a levantar el sitio, no podían prolongar ya por mucho tiempo la resistencia a un ejército, que aumentaba todos los días. Así, pues, Orleans no veía esperanza alguna de socorro; y el enemigo iba apretando más y más el cerco y multiplicando los ataques a la ciudad: no podía, pues, ésta tardar en rendirse al enemigo. Y caído Orleans, caía uno de los más fuertes baluartes que podía todavía poner algún obstáculo al ulterior avance del enemigo para ocupar las provincias que quedaban todavía sometidas a Carlos VII. Se había llegado, pues, al punto crítico y más peligroso de la campaña. Y conociéndolo bien Carlos VII, y viendo desesperada su causa, que era la causa nacional, y no sabiendo ya a qué medios y recursos acudir para salir de aquella angustiosa situación, y juzgando por lo mismo inútil prolongar más la resistencia, pensaba ya en abandonar a Francia y retirarse a país extranjero.

En este estado de cosas, cuando no se veía humano remedio, Dios quiso salvar la dinastía y la Francia

por un medio extraordinario y prodigioso, humanamente el más flaco y desproporcionado, por medio de una mujer, y mujer oscura y joven, casi niña, de 17 años. Esta joven extraordinaria fue Juana de Arco.

José Viñas y Campá.

SESION HISTORICA

Entrega del Tratado de paz

Por tratarse de hechos históricos y de trascendencia universal, reproducimos la reseña de los actos que tuvieron lugar el día 7 del actual, en el palacio Trianon, de Versalles, con motivo de la entrega de las condiciones de paz que las naciones aliadas han acordado imponer a Alemania.

En el número de ayer dimos cuenta de la llegada de los representantes aliados al citado palacio, y hoy continuamos la información que publican todos los grandes periódicos.

ELEGAN LOS DELEGADOS ALEMANES

En el hotel de los Depósitos, los alemanes esperan el momento de ser llamados. Por teléfono es avisado el coronel Henry, y su coche avanza al frente de los automóviles que llevan al palacio del Trianon a Brockdorff Rantzau y demás delegados alemanes. A las 3'10, los cinco coches que conducen a dichos delegados entran en el patio del palacio, en medio de un silencio sensacional. El primero en bajar es Brockdorff Rantzau, a quien acompaña el coronel Henry. Luego bajan de sus respectivos coches los demás delegados, que saludan ceremoniosamente. A las 3'15 da comienzo la sesión. En tanto que el exterior una muchedumbre de periodistas contempla con vivo interés los muros detrás de los cuales se desarrollan hechos de una importancia mundial e histórica.

En el boulevard, la muchedumbre, cada vez más compacta, es contenida por un cordón de gendarmes y llena de emoción cambia impresiones en este momento solemne. En el atrio del palacio esperan los ujieres del ministerio de Negocios Extranjeros.

Los fotógrafos han empleado bien su tiempo, pues no ha pasado personalmente alguna sin que hayan impresionado placas.

LA SALA DE LA CONFERENCIA

Los primeros delegados aliados han penetrado en la sala clara y espaciosa destinada a la conferencia y cuyos únicos muebles son cuatro grandes mesas cubiertas con un tapete verde en el cual los ochenta ejemplares del tratado de paz atraen todas las miradas con su encuadernación de una blancura nítida. Du Tasta conduce a los delegados a sus sitios respectivos y poco a poco se va llenando la sala. Clemenceau, vestido de chaquet y guantes grises oscuros, aparece sonriente y pasa a ocupar su puesto juntándose con Wilson, Lloyd George Balfour, con los cuales comienza una conversación animada: Paderewski llega seguido de Foch que con actitud modesta se sienta entre Orlando y Cambon. Los delegados italianos son objeto de una recepción muy cariñosa por parte de sus colegas. En el otro extremo de la sala, detrás del cordón de terciopelo rojo que separa las delegaciones, los periodistas alemanes, en número de 9, se agrupan en derredor de los representantes de la prensa francesa y son objeto de la curiosidad de todos, pero ellos, indiferentes, sacan sus carnets y comienzan a tomar notas. De pronto se abren las puertas que conducen al hall. El ujier del ministerio de Negocios Extranjeros avanza hasta la mitad de la sala y en alta voz anuncia: «Los señores delegados del imperio alemán». Todas las miradas se dirigen a la puerta en cuyo umbral aparece Martin, director del protocolo, que va seguido por los seis plenipotenciarios alemanes que entran seguidos de sus secretarios.

El primero en entrar en la sala fue Brockdorff Rantzau, seguido de los demás delegados alemanes, que como él visten severamente con levita negra. Brockdorff Rantzau está extremadamente pálido y se inclina ligeramente para saludar a la asamblea. Todas las miradas de los representantes aliados se dirigen curiosamente hacia los plenipotenciarios alemanes, los cuales van a tomar asiento a los puestos que les están destinados.

DISCURSO DE CLEMENCEAU

El presidente del Consejo declara abierta la sesión. Clemenceau de pie, con voz firme y enérgica, pronuncia el siguiente discurso:

«Señores plenipotenciarios alemanes: No es ahora tiempo, ni aquí lugar, para pronunciar palabras superfluas; tenéis ante vosotros a los plenipotenciarios acreditados de las pequeñas y grandes naciones unidas para aceptar la guerra más dura que les ha sido impuesta cruelmente. Ha llegado ahora el momento de rendir cuentas.

«Vosotros nos habéis pedido la paz; nosotros estamos a vuestra disposición para concedérsela.

«Vais a recibir el libro que contiene nuestras condiciones de paz; se os dará toda clase de facilidades para examinarlas con detención.

«Sin hablar del procedimiento de cortesía familiar a todos los pueblos civilizados, nos encontramos dispuestos a secundaros en vuestra tarea; pero esta segunda paz de Versalles ha sido comprada demasiado cara para que no tengamos el derecho de exigir por todos los medios, con nuestro poder legítimo, las satisfacciones que nos son debidas.

El intérprete Mantoux traduce el discurso en inglés, y luego otro oficial intérprete lo traduce en alemán.

Los delegados alemanes, durante esta traducción, permanecen sentados y atentos, mientras que Clemenceau, emocionado visiblemente, mira hacia la derecha, para no encontrarse con las miradas de los alemanes.

El presidente Wilson, por el contrario, mira con interés a los delegados alemanes.

Clemenceau dice luego: «Si alguien tiene observaciones que presentar, estamos a su disposición mientras se traduce el discurso al inglés.»

LA ENTREGA DEL TRATADO

M. Du Tasta, secretario general de la Conferencia, en medio del espacio vacío formado por la mesa rectangular, avanza hasta frente a la delegación alemana, se inclina ligeramente, y entrega un ejemplar del tratado de paz.

Este forma un grueso volumen en cuarto, con cubiertas blancas, que lleva este doble título:

Conditions de paix.
Conditions of peace.

El diplomático alemán da las gracias en voz baja, se pone los lentes y hojea el volumen.

El intérprete repite en alemán el procedimiento de la discusión.

Clemenceau se levanta, declarando que tiene la palabra Brockdorff Rantzau.

De nuevo la atención se concentra sobre el plenipotenciario alemán, quien pone sobre la mesa los pliegos escritos a máquina, y en lengua alemana, y cuya lectura empieza permaneciendo sentado.

DISCURSO DE RANTZAU

Brockdorff Rantzau hizo en la conferencia la siguiente declaración:

«Estamos profundamente penetrados de la tarea solemne para dar rápidamente al mundo una paz duradera. No nos hacemos ilusiones sobre la extensión de nuestra derrota ni sobre el grado de nuestra impotencia; sabemos que la potencia de los ejércitos alemanes ha sido rota y conocemos la intensidad del odio que se levanta contra nosotros. Venimos aquí a escuchar la exigencia apasionada de los vencedores que pretenden ha-

cernos pagar como vencidos y castigarnos como culpables.»

Brockdorff Rantzau afirma que Alemania no es la única responsable. Desde hace cincuenta años el imperialismo de todos los Estados europeos envienen la situación internacional y contribuyó a la enfermedad cuya crisis aguda fue la guerra mundial. Centenares de miles de no combatientes, que desde el 11 de noviembre perecieron a causa del bloqueo, fueron matados con sangre fría y premeditación, cuando la victoria de los aliados ya era segura. Pensad en esto cuando habláis de responsabilidades y de expiación.

Brockdorff Rantzau reclama una encuesta imparcial realizada por una comisión neutral y dice: «Estamos solos, sin aliados, ante un número importante de enemigos, pero no estamos sin defensa. Los gobiernos aliados entre el 5 de octubre y el 5 de noviembre de 1918 renunciaron a la paz de potencia y escribieron esto sobre el estandarte de la paz y de la justicia. Los principios de Wilson crearon obligaciones para ambos beligerantes, tanto para vosotros como para nosotros. Estos principios exigen de nosotros pesados sacrificios nacionales y económicos, pero los derechos fundamentales de todos los pueblos son preservados por este tratado. La conciencia del mundo ninguna nación podrá impunemente violarla. Estamos dispuestos a examinar sobre esta base los preliminares de la paz. Considero como el objetivo más próximo la restauración de Bélgica y del Norte de Francia. Nos comprometemos de un modo solemne y estamos resueltos a cumplir los compromisos. No podemos realizar esta obra sin la participación técnica y financiera de los vencedores. El peor método sería el de continuar empleando a los prisioneros alemanes. El odio y la desesperación se apoderarían del pueblo alemán si éste viese que sus hermanos, padres e hijos, después de la paz dejando de ser prisioneros de guerra se convierten en forzados.

«Los técnicos deben examinar cómo el pueblo alemán puede cumplir sus reparaciones financieras sin ser aplastado. Un solo medio es posible reconocer: la solidaridad económica y social de los pueblos y de las naciones libres.

«Pensamiento sublime es el de haber hecho salir la sociedad de las naciones de la más espantosa catástrofe de la historia universal; un grandioso proyecto ha sido formulado y se realizará. Solamente cuando el acceso de la sociedad de las naciones será abierto para todos será alcanzado este objetivo. El pueblo alemán está dispuesto a resignar su pesado destino mientras que las bases de la paz sobre las cuales se llegue a un acuerdo no sean tocadas. Una paz contraria al derecho sería inejecutable.

«Examinaremos los documentos que nos han sido entregados con buena voluntad, esperando que el resultado final podrá ser firmado por todos nosotros.»

UN INCIDENTE

Cuando Clemenceau terminó su discurso, Brockdorff Rantzau pidió la palabra. Se ajustó los lentes y, sin levantarse, leyó el largo discurso, traducido frase por frase sucesivamente por un intérprete francés y otro inglés. Como se le oye difícilmente, Clemenceau dice: «Hablad más alto». Clemenceau ruega a los intérpretes que avancen hasta el centro de la sala y allí vuelven a empezar la traducción de su discurso.

Brockdorff Rantzau habla con voz uniforme, sin inflexiones, se interrumpe en intervalos regulares para dejar la palabra a los traductores. No se refleja emoción alguna en su semblante ni en su voz. Sus colegas pasean su mirada por los delegados aliados, buscando la impresión que producen las palabras de su jefe.

FINAL DE LA SESION

Cuando Brockdorff Rantzau termina la lectura de su discurso, Clemenceau

ceau, que no había dejado de mirarle, dice: «Quiere alguien hacer observaciones?»

Entonces se da por terminada la sesión.

Los delegados alemanes son despedidos con el mismo ceremonial que a la entrada; pero esta vez no saludan a la asamblea, retirándose con dignidad.

Una vez desaparecidos los delegados alemanes los representantes aliados abandonan también la sala cambiando impresiones sobre las singulares palabras que acaban de oír.

Una obra chilena que honra a España

Ya ha salido a la luz en la República de Chile el primer tomo de una publicación oficial que el Gobierno de dicha república (con arrestos que honran muchísimo a España) intenta editar, para que los volúmenes de esta publicación sean distribuidos en Chile.

Quiere el gobierno chileno que se vaya estudiando, por personas competentes, diversas instituciones españolas y que éstas se vayan dando a conocer en Chile para demostrar como existe. «Y se encuentra aquí en España (así nos lo dice uno de los autores de dichos estudios) mucha ciencia que allí se necesita».

El primer tomo publicado (tomo que nos ha enviado la Legación de Chile en España) se intitula «Los servicios de beneficencia e higiene pública de España». Su esclarecido autor es el doctor don José S. Salas, cirujano del Ejército de Chile; y este tomo es el primero de los cuatro que el autor va a dedicar al referido estudio.

De la beneficencia, higiene y salubridad de Madrid, de sus Casas de socorro, del Instituto municipal de sueroterapia, del Laboratorio municipal de las aguas, y de la defensa contra las enfermedades infecto-contagiosas, trata este fascículo primero, digno del mayor acogimiento, no sólo por parte de los chilenos sino de los muchísimos españoles, que pueden ilustrarse mucho con la lectura de estas páginas; en la dedicación de las cuales al ministro, late un amor y una veneración a España que por todos los españoles será muy ensalzada y agradecido.

NOTICIAS

Locales y provinciales

EN EL AYUNTAMIENTO

ORDEN DEL DIA PARA LA

SESIÓN DE HOY

Lectura y aprobación del acta anterior.

Registro de los *Boletines Oficiales*. Oficio del Delegado provincial de los Amigos del Arbol presentando la liquidación de la fiesta última y dando por terminada su misión en esta capital.

Dictámenes de la Comisión de Fomento designando al concejal don Buenaventura Ollé delegado del Ayuntamiento para asistir a la conferencia de Agricultura catalana; informando las comunicaciones recibidas de la Comisión de Monumentos y Real Arqueológica de esta ciudad referentes a los restos de un muro romano; concediendo permiso a don Juan Ferrando Roig para colocar un toldo a un tablero provisional frente al café Colón; imponiendo una multa a D. Tomás A. Pou por haber efectuado obras sin el correspondiente permiso; informando una instancia de D.ª Luisa Serra y D.ª Carmen Rosich.

De la Comisión de Gobernación: aprobando una cuenta; informando una instancia suscrita por el cabo de la Guardia Urbana D. Genaro Meléndres.

Dictamen de la Comisión de Aguas proponiendo el cambio de la cañería de la calle Real que por su estado deterioro resulta inservible.

De la Comisión de Hacienda proponiendo se exponga por quince días al público el padrón de cédulas personales ordinarias.

Comunicación de Contaduría dando cuenta de la recaudación efectuada en los mercados y vía pública.

Sorteo para designar los señores Vocales que con el Ayuntamiento han de formar la Junta municipal en el corriente año.

Inclusiones en el padrón de vecinos que solicitan D. Pedro Solé Escoda y D. Pedro Borrás Vellverdi.

La Asamblea provincial de industriales panaderos acordó cursar ayer el siguiente telegrama al presidente del Consejo de ministros y ministro de Abastecimientos:

«Reunidos Asamblea esta capital delegados componen Federación provincial panaderos, acuerdan suplicar V. E. interese pueda adquirirse harina intervenida mismas condiciones provincia Barcelona. Por estar lindantes con aquella provincia se establece competencia; mientras Barcelona compra harinas 59 pesetas 100 kilos en Tarragona está en la actualidad a 75 pesetas.

De no ser posible facilitar harina intervenida, podamos comprar precio de tasa, de lo contrario esta Federación provincial, con sentimiento, se verá obligada a tomar medidas energicas.

Compañeros partido Vendrell, más lindantes provincia Barcelona, han tomado acuerdo repartirse harina tienen existencia y después terminada cesar en la elaboración.—Presidente Federación, Figuerola.»

Ayer cumplimentaron al señor Gobernador civil los señores general de brigada D. Alfredo Sosa; el jefe provincial de Estadística D. Lorenzo Cereceda; ex-alcalde de Reus D. Manuel Sarda; alcalde de Ulldecona D. Bautista Queralt; Administrador de Contribuciones D. Domingo de Fuenmayor; presidente del Colegio de médicos D. Luis Soler; alcalde de Tivissa D. José M.ª Rojals; inspector de Veterinaria D. Salvador Martí; director de la Sanidad marítima D. Juan Salor; director de la Casa de Beneficencia D. José Masallés; D. Anselmo Guasch; teniente coronel de Carabineros D. Julio Bragulat y el secretario de la Junta de protección a la Infancia y represión de la mendicidad D. Juan Montañés.

A título de información, publicamos las siguientes noticias referentes a las próximas elecciones:

Por esta circunscripción parece que presentarán sus candidaturas los señores Veciana, Nicolau, Nougués y Albafull o marqués de Villanuova.

Por Vallès-Montblanch, el maurista Sr. Cplom Cardany y el regionalista D. José Vallès, ingeniero de la Mancomunidad.

Por Roquetas el Sr. Kindelán, el republicano Sr. Pérez Rozas y el maurista D. Joaquín M.ª Nadal.

Por Tortosa, D. Dalmacio Iglesias contra D. Marcelino Domingo.

Por la circunscripción de Barcelona presentará candidatura completa la Unión Monárquica Nacional.

Compondrán la candidatura seguramente el marqués de Olerdola, los condes de Caralt, Figols y Santa María de Pomés y otro no designado.

De otros distritos nada se sabe en concreto.

BANCO DE VALLS.—Apodaca, 24.—Compra venta el contado de valores del Estado e Industriales.—Negociamos el cupón Deuda Amortizable 5 por 100, vencimiento 15 corriente.—Compra venta de toda clase de monedas y billetes extranjeros.—Nos encargamos de diligencia el canje de las Carpetas provisionales de Obligaciones Barcelona Traction 7 %, por sus títulos definitivos.

Mañana, con la solemnidad de costumbre, se administrará la sagrada comunión a los enfermos del Hospital de S. Pablo y Sta. Tecla para que cumplan con el precepto pascual. A las siete se organizará la procesión que recorrerá las diferentes salas del establecimiento. Terminado el acto podrán los devotos acompañantes por la misa que celebrará el M. I. Sr. Decano de la Junta Dr. Miguel Serra.

Se avisa a los señores socios del Tiro Nacional que habrá ejercicios de tiro el domingo, día 11, de nueve a una, si el tiempo no lo impide.

Los individuos de clases pasivas del Magisterio de esta provincia podrán percibir desde hoy al 17 sus haberes del mes de abril último, siendo las horas de pago de once a una de la mañana.

Ayer falleció en esta ciudad el suboficial del Regimiento de Lochana D. Carlos Domenech, cuyo entierro se efectuará a las cinco y media de la tarde de hoy.

Descanse en paz y a su afligida familia enviamos el pésame.

Casa "Coca," HULES para mesas y camas guta perchas, linoleums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de piel y de viaje.—Conde de Rius, 7

Hemos sido atentamente invitados a los solemnes actos que el Colegio del Sagrado Corazón celebrará mañana en la parroquia de San Juan Bautista, con motivo de la fiesta de su fundador San Juan Bautista de la Salle y primera Comunión de algunos de sus alumnos.

Agradecemos la deferencia.

Se ha publicado una Real orden autorizando la pesta del «bou» en todas nuestras costas mediterráneas durante el mes de mayo y sólo por este año.

Ha salido para Madrid el ingeniero jefe de Obras públicas D. José Cabestany.

MUGICA—Médico-Dentista
Consulta de 10 a 5—Calle Nao, 13.3.

En el mercado de vinos de ayer se efectuaron pocas compras, sin duda por las grandes existencias que los exportadores tienen almacenadas y por las pretensiones de los tenedores.

Los precios nominales continúan sostenidos pero, como indicamos, con menos demanda que las semanas últimas.

Como hemos anunciado, a las seis y media de la tarde de hoy dará una conferencia D. Vicente Moragas, en el salón de la Diputación, desarrollando el tema: «Ejemplos de mérito arqueológico de la Catedral de Tarragona», cuyo acto será público.

Para asistir al mismo hemos recibido atenta invitación que agradecemos.

—Es grande la actividad que reina en los talleres de la «Casa Mallé» en la confección de trajes para la Primera Comunión.

Hemos recibido el «Boletín» mensual de la Sección excursionista del Ateneo tarraconense que contiene el siguiente sumario:

«La boija de la roca», per M. Menéndez.—«Astillas...» per Manuel de Penarubia.—«El camp de Tarragona; vist des del campanar de Reus», per Josep Aladern.—«Compassió», per A. de Puig.—«Ciurana; observaciones de carácter geológico», per R. Fernandez.—«Frases proverbiales catalanes».—Noves.—Programa per all mes de maig.

En la iglesia del Hospital se celebrará mañana con los cultos que en la correspondiente sección se señalan, la fiesta que anualmente se dedica a San José Oriol.

BOLSIN DE TARRAGONA

Compra venta en el acto de valores. Pago de cupones. Cambio de billetes y monedas. Suscribimos libro de comisión toda clase de empréstitos. Pagamos los cupones de Amortizable y Teléfonos de mayo corriente.

La pesca de atunes es abundantísima esta temporada en las costas tortosinas. En las playas de Ametlla han entrado esta semana embarcaciones pesqueras con enormes ejemplares de esta clase de pesca que se ha vendido a precios muy remuneradores.

El obispo de Barcelona reanuda la Visita Pastoral por el Arciprestazgo de Vendrell el día 19 de corriente.

Se ha publicado una disposición interesando a los gobernadores civiles que remitan con urgencia los expedientes de los Sindicatos agrícolas, debiendo en lo sucesivo hacerlo al siguiente día de presentarse las instancias.

Al pueblo en general!

Por cuanto al vuestro bien se refiere, debo advertiros que visitando la «Casa Mallé» hallaréis todo lo necesario en cuanto al vestir se refiere, pues posee un inmenso y no menos magnifico surtido de ropa tanto interior como exterior. Vestiréis con elegancia y economía; visitarla es vencerse.

Ha sido detenida en Flix la vecina Máxima Giné Masdeu, por haber herido en la región frontal a su convecina Francisca Miret.

La agresora ha sido puesta a disposición del juez municipal del partido.

Se ha resuelto que los exámenes de fin de curso empiecen el día primero de junio. No habrá vacaciones preparatorias, a fin de recuperar el tiempo perdido.

A. ARTAL Médico oculista
R. Castellar, 27. 1.º

—Creiendo que con su publicación hacemos un bien a los padres de familia, transcribimos el siguiente interesante documento suscrito por el Dr. D. Salvador Martínez, de Ciudad Real: «¡Perca de las condiciones y eficacia terapéutica del Jarabe de Hipofosfitos Salud, certificado que lo he usado en una hija mía, cuyo crecimiento se hacía perezosamente habiendo experimentado con la administración del indicado preparado en cambio muy ostensible y favorable que me complace hacer notar.» Único aprobado por la Real Academia de Medicina en sus 29 años de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior y es de advertir que con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similares.

Se encuentra en Tarragona girando visita a esta Administración principal de Correos, el inspector regional del Cuerpo D. Luis Barrios Palenciano.

En una finca distante unos dos kilómetros de Reus, lindante con la partida de Roquis, un vecino de Almoter cazó una magnífica zorra y cuatro cachorros de cría.

Presentados dichos animales en aquellas Casas Consistoriales, se premió al cazador con el importe correspondiente según el reglamento de la vigente ley de Caza.

El turno Corpus Christi y Nuestra Señora del Carmen, de la Adoración Nocturna al Santísimo Sacramento, velará hoy en la iglesia de costumbre, exponiéndose S. D. M. a las diez y media de la noche.

Para evitar el contagio de las enfermedades infecciosas, se recomienda la «Cerveza Damm» embotellada y pasteurizada por la casa Blandinieres.

En la capilla de Ntra. Sra. del Claustro se celebrará mañana, después de la misa de siete, otra misa en la que hará su primera Comunión el joven Manuel Saperas. Será celebrante y pronunciará la plática el Dr. D. José M.ª Cúñillera.

Leemos en «El Correo Catalán»: «Habiendo aplazado la conferencia de agricultura, cuya celebración había sido señalada para esta semana, podrán retirarse por quienes lo deseen las cantidades que habían sido abonadas en concepto de inscripción.»

La «Gaceta» publica un decreto concediendo indulto de la penalidad que corresponde a los individuos llamados a filas con motivo de las huelgas de Barcelona y que no se presentaron, sobreseyéndose sus expedientes y castigando a los interesados con un recargo de dos meses en el servicio. Se les concede un plazo de dos meses para acogerse a estos beneficios, y los que no se presenten se considerará que renuncian y se les aplicará el Código de justicia militar.

Se recomienda a las empresas donde sirvan individuos que se acogan a la disposición, les reserven el destino hasta que cumplan el castigo.

Leemos en la prensa de Barcelona que el marqués de Villanova y Geltrú indicó la probabilidad de que asuntos personales le obligaran a no pedir de nuevo la representación del distrito de Vendrell en las Cortes.

Para que se pueda formar concepto de la conveniencia de estimular el cultivo del ricino en España, basta tener presente que en los últimos años importó Europa 5.513.900 litros de aceite de ricino.

Solamente la India inglesa exporta anualmente un promedio de 92 millones 814.520 kilogramos, con un valor de más de 32 millones de pesetas. Antes de la guerra costaba el kilo 1'25 pesetas y se ha llegado a pagar desde entonces a 10 pesetas el litro.

La sociedad de oficiales toneleros de Reus, de acuerdo con las entidades obreras toneleras de España, ha acordado solicitar de los patronos un aumento en el jornal diario, fijándolo en 12,50 pesetas, en vez de diez que cobra actualmente.

OFICIAL

Extracto del B. O. del día 9. Regimiento Cazadores de Tetuán.—Anuncia la contratación de pienso de los caballos en Reus y Vallés o de una sola población.

El Agente Ejecutivo de Candesá.—Publica una providencia a fin de que D.ª Carmen Damián Vidal, de igno-

rado paradero, entregue los títulos de propiedad de una finca que le fué embargada.

El Ayuntamiento de Reus publica el extracto de los acuerdos tomados durante el mes de febrero último y los de su Junta municipal.

Las Alcaldías de Renau, Masroig y La Palma de Ebro anuncian se halla expuesto el padrón de personas jurídicas sujetas al impuesto de cédulas personales; las de Pauls, Roda de Bará, Altafulla, Bot, Montroig y Bisbal del Panadés publican la relación de los señores que han de formar parte de la Junta municipal durante el corriente año de 1919-20; las de La Cenia y Blancafort que quedan expuestas al público las cuentas municipales del presupuesto de 1918; la de San Jaime dels Domenys que queda expuesto el proyecto del presupuesto municipal extraordinario para 1919-20.

El Juez municipal de Mora de Ebro publica una providencia convocando a Salvador Bosch Lluch y a los herederos desconocidos o herencia yacente de Bautista Asens Solé, en méritos de juicio verbal civil pendiente.

MOVIMIENTO DE POBLACION

NACIDOS

Ninguno.

FALLECIDOS

Carlos Domenech Montlleó, Pescaderías Viejas, 11, 49 años.

MATRIMONIOS

Ninguno.

MARITIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Entradas: Vapor «Virgen de Africa» de 359 toneladas, procedente de Oneglia con 356 bocoyes vacíos, su agente D. E. Fábregas.

Goleta italiana «Fede» de 128 toneladas, procedente de Génova con 34 bocoyes vacíos fijos al buque, su consignatario los Sres. Terré y Casanovas.

Vapor «Olavarría» procedente de Barcelona en lastre, su consignatario D. M. Mallol.

Laúd «Aragónés», procedente de San Carlos, con 20.000 kilogramos de sal común.

Salidas: Vapor «Jaume d'Urgell» para Génova con 437 bocoyes de vino común y 2.000 cajas de jabón.

Vapor «Peña Castillo» para Oneglia con 412 bocoyes de vino común.

Vapor holandés «Luna» para Amsterdam, habiendo embarcado las siguientes mercancías: 587 cascos de vino, 433 sacos de avellanas y almendras y 8 bocoyes de aguardiente.

Vapor «Unión» para Niza con 402 cascos de aceite de oliva.

Pañlebot «Billbotara» para Pasajes con 243 bocoyes y 92 bordalesas de vino común.

Laúd «San Cristóbal» para S. Carlos en lastre.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Antonino arz., Epimaco y Filadelfo mrs., B. Juan de Avila pb.

SANTOS DE MAÑANA. Ss. Antimo, Evelio, Anasasio y Florencio mrs., Francisco de Jerónimo conl.

APOSTOLADO DE LA ORACION

Intención general para mayo:

(Aprobada y bendecida por Su Santidad)

La devoción a la Santísima Virgen

«Oh Jesús miel por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrecemos las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.»

Os las ofrecemos, en particular para que se propague la devoción a la Santísima Virgen.

Resolución apostólica

Practicar y propagar la devoción a la Santísima Virgen.

CORTE DE MARIA.

—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de los Dolores, en San Miguel.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS. Continúan en la iglesia de las M. Descalzas, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho y media a once y por la tarde de cinco a ocho.

Sagrado Corazón.—A las siete de la tarde Felicitación Sabatina y ejercicio del mes de María.

Carmen.—A las seis y media misa cantada. Por la tarde, a las siete, Rosario, Felicitación Sabatina y Salve.

M.ª arnelitas Descalzas.—En la función de Cuarenta Horas se dedicará un Triduo al Patriarca San José los días 10, 11 y 12. Por la tarde, a las siete, Trisagio cantado y ejercicios propios del Triduo. Domingo oficio solemne y por la tarde además de los ejercicios habrá sermón por un P. Carmelita Descalzo. La función a las seis y media.

Cultos para mañana

San Juan.—Solemnes cultos que celebrará el Colegio del Sagrado Corazón con motivo de la fiesta de San Juan Bautista de La Salle y primera comunión de 24 de sus alumnos.

A las ocho, misa de primera comunión con plática preparatoria por el Padre A. Blanch, Superior de los PP. Misioneros del I. C. M., de esta residencia.

Durante la misa de comunión los alumnos del Colegio cantarán escogidos motetes.

A las diez y media oficio solemne, siendo celebrante el Dr. D. Enrique Claverol, canónigo.

El coro del Colegio, dirigido por el maestro don D. Mestre, interpretará la misa de F. Lambert.

A las cinco y media de la tarde, misa de S. D. M., Trisagio cantado, pater, cántico del Santo por el Dr. D. José Boada, canónigo Lectoral, renovación de las promesas del Bautismo y consagración a la Santísima Virgen. Bendición. Cántico a San Juan Bautista de la Salle y veneración de la reliquia del Santo.

El lunes a las siete y media misa de comunión y acción de gracias, con plática por el P. Antonio Blanch.

Sagrado Corazón.—San Francisco de Jerónimo de la Compañía de Jesús.—Indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias, visitando esta iglesia.

A las ocho, comunión general para las Congregaciones Marianas.

Por la tarde, a las dos y media, catecismo sólo para niños. A las siete, ejercicio del mes de María con sermón.

Carmen.—Función mensual del santo Escapulario.—A las ocho misa de comunión general con plática por el P. Mordero de la Asunción.

A las once la Colonia valenciana celebrará su fiesta Patronal de la Virgen de los Desamparados. Bendición de la imagen de la Virgen de los Desamparados. Oficiará en la bendición y en la misa, en representación del M. I. Sr. Vicario Capitular Dr. D. Cayetano Sentis, el M. I. Sr. Dr. D. Sebastián de Lacalle, canónigo, y cantará las glorias de la Patrona de Valencia, el P. Carlos de la Inmaculada Concepción.

La capilla y orquesta del maestro Gols interpretarán la partitura de P. Polleri y al final la gran Salve de Goberna.

Hospital.—Fiesta en honor de S. José Oriol. A las diez y media oficio solemne. Por la tarde, a las seis y media, Rosario a orquesta, Novena, sermón por el P. Manuel Trullas S. J., canto de los gozos y adoración de la reliquia.

Colegio del Sagrado Corazón, (Agosto).—Misa a las siete y a las ocho y media. En esta se cantará el oficio Parvo por las socias de la Congregación Mariana.

Por la tarde, a las siete, ejercicios del mes de María.

Capilla del Asilo de San José.—A las ocho misa de comunión con plática por el P. Jesús López, Misionero del Corazón de María. En ella harán la primera comunión varios niños asilados.

A las cinco y media, Rosario, ejercicio de devoción al Santo Patriarca, Trisagio cantado y sermón por el mismo orador sagrado.

Lunes.—A las ocho misa de Requiem en sufragio de las socias fallecidas.

REGIONALES

La Cámara de Comercio y Navegación de Barcelona, en su última sesión, celebrada bajo la presidencia de D. Juan Gubern, aprobó con agrado la comunicación dirigida al Sr. Capitán general don Joaquín Milans del Bosch, con motivo de su ecuanime actuación y de los valiosos servicios de las fuerzas de su mando en favor del mantenimiento de la posible normalidad en la vida económica de esta región.

El escritor alejandrino D. Eduardo Toda ha donado a la Biblioteca Museo-Balaguer, de Villanueva, una preciosa pintura bizantina con adornos de plata repujada en perfecto estado de conservación.

Este icono es un ejemplar notabilísimo que ha sido examinado con verdadero deleite por todos los aficionados a la pintura antigua y a los estudios arqueológicos.

El teniente de Alcalde de Barcelona señor Martí Ventosa ha visitado al Capitán general para hacerle entrega de 2 750 pesetas, producto de donativos de varios industriales y vecinos del distrito de su cargo.

NACIONALES

DE POLITICA.—LA UNION DE LOS CONSERVADORES

Madrid, 8.

La unión de los conservadores y mauristas es un hecho. Si ésta no se proclama desde luego, es porque pudiera significar un impudor político que se borrarán antagonismos y diferencias a la sola vista del decreto de disolución, pero no niegan que en las Cortes tiene que

surgir la franca unión, pues para el interés del país y de la monarquía entendiéndola imprescindible un parlamento con el que puedan gobernar las clases conservadoras sin exclusivismos de jefe.

La inteligencia electoral, que en general es aplaudida entre mauristas, ciervistas y conservadores, ha quedado ultimada en la conferencia que han celebrado los señores Maura y Dato.

Este, visitó luego a los señores González Besada y Sánchez de Toca. La base del acuerdo es respetarse en sus respectivos distritos, mutuamente, los actuales exdiputados mauristas, ciervistas y conservadores datistas.

PREPARATIVOS ELECTORALES

Todo son ahora oficinas electorales. En el ministerio de la Gobernación hay una verdadera lluvia de candidatos. Por cierto que caracterizados mauristas que piensan luchar en distritos representados por amigos del señor Dato, se les ha dicho que busquen otros donde no se presenten conservadores, pues quiere el gobierno respetarles en sus puestos.

Por si de ello cupiese alguna duda, el señor Calvo Sotelo, que iba a la lucha por Carballino, frente al datista señor García Durán, retira su candidatura por aquel distrito y buscará el acta de Toledo, de acuerdo con el señor Leyú.

Otro de los centros adonde acuden los candidatos a diputados ministeriales es el antedespacho del señor La Cierva.

COALICION REPUBLICANO SOCIALISTA

La agrupación socialista madrileña ha acordado por catorce votos de mayoría ir coligados con los republicanos en las próximas elecciones.

CONSEJO DE MINISTROS.—LAS ELECCIONES

El Consejo de ministros terminó a las ocho y media de la noche.

La nota oficiosa facilitada dice: "Se aprobó un decreto de Guerra para la aplicación de las disposiciones vigentes acerca del ascenso de los sargentos a suboficiales."

"Se aprobó el decreto sobre aplicación de la ley de funcionarios a algunos subalternos del Instituto Geográfico."

"Se resolvieron varios expedientes de los ministerios de Abastecimientos, Gracia y Justicia y Guerra."

"Se aprobó la distribución de fondos del mes actual."

"De acuerdo con el informe del Consejo de Estado se concedió el pase regio al Código del derecho económico."

"Se acordó someter a la firma del Rey el decreto convocando a elecciones de diputados a Cortes el día 1.º de junio y de senadores 15 del mismo mes."

"Las Cortes se reunirán el 24 de junio."

EL TOISON DE ORO

Se dice que en breve se proveerán los cuatro Toisones de Oro vacantes, y que recaerán las concesiones en personajes que forman parte del gobierno nacional.

DE HACIENDA

El Sr. La Cierva ha manifestado que el martes será firmada la reforma en las plantillas de Hacienda.

Se mantiene el turno de rigurosa antigüedad, desapareciendo totalmente el de libre elección.

EXTRANJERO

ESTUDIANDO EL TRATADO DE PAZ

Versalles, 8.—Después de la comida de la misión alemana, que fué silenciosa y triste, el conde de Brockdorff ordenó comenzar la traducción del tratado referente a los preliminares de paz con Alemania.

Los trabajos de traducción duraron hasta las tres de la madrugada. Desde esa hora hasta bien entrado el día, Brockdorff estudió el tratado.

Anoche, y utilizando la balija diplomática, fueron enviados a Berlín varios ejemplares del tratado de paz.

EL PROCESO HUMBERT

UNA PENA DE MUERTE

París, 8.—Se ha hecho pública la sentencia dictada por el Consejo de guerra que ha entendido en este proceso.

Por dicha sentencia se condena al procesado Lenoir a la pena de muer-

te; a Dezsouchés a cinco años de prisión y al pago de 20.000 francos en concepto de indemnización. Además, la sentencia declara la incapacidad de los procesados Humbert y Ladoux.

COMIDA A LOS ESTUDIANTES ESPAÑOLES

París, 8.—Los estudiantes españoles que vinieron a París al mismo tiempo que sus profesores y que han tomado parte en los trabajos del Comité de aproximación franco-española han sido hoy invitados a comer en el Círculo Internacional de Estudiantes.

A los postres, George Levy, del Instituto, que presidía, hizo presente su satisfacción por haber podido comprobar el deseo de los jóvenes estudiantes de establecer entre ambos países las relaciones de efecto y amistad que por otra parte existían desde hace algún tiempo.

M. Levy ha recordado la influencia de la literatura española sobre la francesa, particularmente durante los siglos XVII y XVIII. Agregó que era natural que se reanuden y estrechen dichas relaciones.

Hablando de la creación en Madrid del Instituto Francés y de la casa de Velázquez, el orador expresó sus esperanzas de asistir a la creación del Instituto Español en Francia.

A continuación, el señor Odon de Buen manifestó su profunda admiración por la gloria de la nación francesa.

M. Mesnard, presidente de la sección francesa del Círculo de Estudiantes y M. Ori, presidente de la sección española, expresaron su simpatía hacia los estudiantes españoles.

Por último, el señor Cuesta expresó los sinceros sentimientos de amistad de los estudiantes españoles a Francia.

EN HONOR DE BENEDICTO XV

Roma, 8.—El diario «La Correspondenza» dice que será erigido un monumento en honor de Benedicto XV en Constantinopla para testimoniar la gratitud de la nación hacia la caridad del Santo Padre durante la guerra.

NUEVAS FABRICAS

Londres, 8.—Se anuncia que una importante compañía tiene la intención de establecer fábricas en Cádiz y Copenhague, las cuales podrían suministrar 500.000 coches anualmente.

ÚLTIMA INFORMACIÓN

Madrid, 9.

De Abastecimientos

El ministro de Abastecimientos nos ha manifestado que parece seguro que el arribo de barcos españoles con trigo argentino aumente a fines de mes, alcanzando la carga una cantidad crecida que permitirá una distribución copiosa para las necesidades del país.

El ministro advierte a los agricultores los perjuicios que les irrogará la retención del trigo, pues sobre incurrir en las responsabilidades legales, causarían grave daño a los intereses económicos.

Coincidirá la llegada de los buques citados con la recolección de la cosecha actual, ocasionando una baja de precio, por lo cual sería lamentable que los agricultores retuvieran inútilmente ahora las existencias almacenadas.

El jefe del Gobierno

El señor Maura, conversando con los periodistas en la Presidencia, manifestó que no sabía de dónde había salido la noticia que dan algunos periódicos respecto a la concesión del Toisón de Oro a él, al señor Dato y a otros, pues es completamente inexacta no pensándose por ahora en tales mercedes.

Declaró que mañana someterá a la firma del Rey el decreto de convocatoria de las Cortes que publicará la «Gaceta» el domingo.

Añadió que no ocurriría ninguna novedad.

Recibió el señor Maura muchas visitas y entre ellas a una numerosa comisión de patronos y obreros mineros de Cartagena que fué a darle cuenta de la situación en que se hallan por la imposibilidad de dar salida al mineral de plomo a consecuencia de la baja de precio del mismo.

Alba tendrá un periódico

En breve aparecerá en Madrid un nuevo periódico diario titulado «La Humanidad», que dirigirá D. Gabriel Rodríguez España y se inspirará en la política del señor Alba.

La prensa

«El Imparcial» considera tan extremadas las condiciones de paz impuestas a Alemania que duda que la paz que se firme sea definitiva, sino más

A MONTSERRAT EN AUTOMOVIL

Viaje rápido y recreativo, todos los domingos

SORPRENDENTES PANORAMAS

VIAJE DE IDA.—Saliendo de Barcelona (Apeadero) a las 7:26 o de TARRAGONA a las 5:30, se encuentra en Martorell (8:35) un magnífico Auto de los Hijos de Fermín Brós, llegando a Montserrat a las 10:15 pasando por las históricas poblaciones de Esparraguera y Bruch, Casa Masana y Santa Cecilia.

VIAJE DE REGRESO.—Sale de Montserrat a las 17 y llega a Martorell a las 18:30. Trenes para Barcelona a las 19 y para TARRAGONA a las 18:45 con trasbordo en San Vicente.

Precio de cada trayecto: 6 ptas.—Ida y vuelta: 11 ptas.

Despacho de billetes: Barcelona: Agencia Igualadina, San Pablo, 2; Montserrat: El encargado con distintivo de Santa Cecilia; Esparraguera: Hijos de F. Brós, Teléfono 406.

Viajes extraordinarios a precios convencionales

CLÍNICA Y CONSULTORIO

para las enfermedades de la mujer, vías urinarias, cirugía operatoria y partos aplicación del 606: Electroterapia en todas sus formas: Depilación eléctrica y Masaje vibratorio: Tratamiento especial para la belleza de la mujer, arrugas, obesidad, etc., etc.

BAJO LA DIRECCION DEL

DOCTOR RABADA

CONSULTA de diez a doce y de cinco a siete. Días festivos de diez a doce. Para los pobres, gratuita, los lunes, miércoles y sábados.

Rambla de San Juan, núm. 90, entresuelo: : : : : Teléfono 231

bien el principio de guerras futuras más sangrientas que la que ha terminado.

«El Debate» trata de la conveniencia de otorgar puesto en las Cortes a los representantes del Magisterio, que han realizado labor provechosa, especialmente la dirigida contra el pernicioso sindicalismo aplicado a la enseñanza.

«La Gaceta»

Publica una real orden del ministerio de Instrucción pública disponiendo que en los centros de enseñanza que no hayan interrumpido las tareas durante diez días, rijan las fechas normales de exámenes, y que en caso contrario, duren las clases del 1 al 10 de junio, verificándose los exámenes de alumnos oficiales hasta el 20 de junio y después los de alumnos no oficiales.

Estado del infante don Alfonso

El ministro plenipotenciario de España en Berna dice que el infante D. Alfonso de Orleans, que sufrió el accidente de que «dimos cuenta, se halla ya fuera de peligro.

España en Marruecos

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado a los periodistas una ampliación a la nota que publicamos ayer y que dice:

«El alto comisario de España en Marruecos comunica que con la ocupación de Arruej se domina gran parte de Cuerruac, descubriéndose una gran extensión de terreno en cuya vanguardia están nuestras fuerzas indígenas y el harca amiga con más de 500 fusiles, manteniéndose neutrales los habitantes de Cuerruac.

Añade que ha felicitado al comandante general de Melilla por el éxito político y por anteriores hechos, considerándolos importantes y favorables a nuestra acción en aquel territorio.»

Noticias particulares de Tetuán dicen que el día 5 salió una columna compuesta de cinco escuadrones de tropas regulares indígenas y otro de fuerzas peninsulares con una batería de artillería de montaña para practicar un reconocimiento ofensivo en el territorio de Carrix.

Se presentaron buen número de enemigos entablándose combate. Destruimos poblados y caseríos enemigos.

Nuestras tropas tuvieron un soldado indígena muerto y tres heridos y un soldado de artillería muerto.

DE PROVINCIAS

El ministro de Fomento

Sevilla, 9.

El Sr. Ossorio y Gallardo conversando con los periodistas ha dicho lo siguiente:

Es inexacto que mi viaje a esta capital se relacione con fines políticos y con el reciente congreso obrero agrario. Estos problemas los tiene ya estudiados el Gobierno y empieza a resolverlos desde la «Gaceta».

El objeto de mi viaje es estudiar la forma de terminar la Corta de Tablada y resolver otros asuntos como el aprovechamiento de las aguas del

Guadalquivir, los riegos y prolongación de la canalización del río hasta Córdoba.

Después de este viaje vendrá el director general de Arquitectura para apreciar los problemas que de él dependen.

Permaneceré aquí siete días.

Preguntado acerca de la unión de las derechas contestó el señor Ossorio que sólo se había acordado mantener recíproco respeto.

De elecciones

Tarrazá, 8.

En la reunión que se celebró anoche en el Centro Tarraconense, se acordó por unanimidad y en medio del mayor entusiasmo presentar de nuevo la candidatura de D. Alfonso Sala para las próximas elecciones.

Fuego en Correos

Almería, 8.

Por haber sido arrojado un fósforo encendido en el buzón de la Administración de Correos se han quemado 27 cestas de correspondencia. Se ignora quién sea el autor del hecho.

EXTRANJERO

Las instrucciones de los delegados alemanes

Basilea, 8.

Informan de Berlín que los delegados alemanes en la Conferencia de la paz han recibido del gobierno instrucciones precisas, que consisten en un programa mínimo de las atenuaciones que deben obtener y un programa máximo de las concesiones que deben hacer. En caso de que estos límites no fuesen alcanzados los delegados volverán a Berlín, en espera de que el gobierno del Imperio tome nuevas decisiones definitivas.

El Gobierno alemán y la paz

Zurich, 9.

El gobierno alemán se ha reunido para examinar las condiciones de paz dictadas por la Entente. Ha sido convocado el comité parlamentario para las negociaciones de paz.

IMP. DE J. PIJUAN, Méndez Núñez, 5.

JABON ZOTAL

CURA LAS ERUPCIONES DE LA PIEL

Hermosea y suaviza el cutis.

Venta en Farmacia Güell y droguerías de Sans, Sanromá, Roig y Cardona.

Antonio Budesca, calle Unión, Ortopedia.

Para más detalles dirigirse a don Juan Lorenzo, Unión, 8.

LA MEJOR LOCION DEL MUNDO

LOCION EBER

curación nadual de la caspa.

EL MEJOR PURGANTE CONOCIDO AGUAS MINERALES NATURALES DE

PROPIETARIOS
VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI
LEALTAD, 12.—MADRID

CARABANA

DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerrados

LECHE CONDENSADA MARCA "VAQUERA,"



LA MEJOR DE PRODUCCION NACIONAL
PUREZA ABSOLUTAMENTE GARANTIDA
CONTIENE TODA SU NATA

Pídase en las principales tiendas de Droguería, Ultramarinos y Comestibles.
Representantes en Tarragona: Srs. Olivella e Hijo en Cta., Méndez Núñez, núm. 9.
En Reus: D. Agustín Esteve, Mayor, núm. 15.

Exijase siempre esta marca

TINTORERÍA MODERNA

ANGEL ALCOVERRO

UNION, 33. - Taller: Casómetro, 32. - TARRAGONA
Sucursal en Gandesa, Villalba, Bot y Batea

El dueño de esta tintorería, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que ha recibido un inmenso surtido en colores de la presente temporada y en especial los negros de BREMENN.

Para convencerse visitad este establecimiento. Se lavan y tiñen toda clase de tejidos de lana, hilo y algodón por difíciles que sean.

Se lavan y tiñen sotanas y manteos en negros especiales. Se lavan en seco trajes de caballero y señora, lo mismo que toda clase de cortinajes, tapetes, boas, guantes, estores, mantillas, gorras, etc. Los negros se tiñen en colores.

Se lavan y tiñen toda clase de plumas y boas en negro y en colores. Especialidad en los planchados sin perjudicar los tejidos. Gran rapidez en los lutos. Se sirven los encargos con prontitud.
GRAN REBAJA DE PRECIOS

NO CONFUNDIRSE:

TINTORERÍA MODERNA, UNION, 33. - TARRAGONA

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LÍNEAS A ANTILLAS, MÉJICO.

El vapor de Barcelona, el de Valencia, el 2 de

El vapor de Bilbao, el de Santander, el de Gijón, el de Coruña para la Habana.

El vapor de Barcelona, el 5 de Valencia, el 7 de Málaga y el 9 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello y La Guayra.

LÍNEA AL RIO DE LA PLATA

El vapor de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes dirigirse al

LÍNEA DE FERNANDO ROY

El vapor C. DE CÁDIZ saldrá el 4 de Málaga y el 4 de Cádiz para New-York, Habana y eventualmente Veracruz.

El vapor de Barcelona el día de Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por él.

Sr. Hijo de José Vilar Tomás, Etc.

INTERESA A USTED

Amigo Débil

PARA CURAR PRONTO TOMAR

Elíxir CALLOL

que da fuerza, vigor y juventud

los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

LABORATORIO APARTADO 629 BARCELONA

PROSPECTO ESPLICATIVO PHASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

ANTIGUA CASA EXCLUSIVA EN GÉNEROS DE PUNTO

VDA. DE GONZALO COMELLA

10, Cardenal Casañas, 10 BARCELONA

CERRADO LOS DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS

Cor-Pik

CALLICIDA MODELO

LOS CALLOS (Ulls de poll) Y LAS DUREZAS (Duricias) SE CURAN SIEMPRE USANDO ESTE IDEAL GALLICIDA

Millares de personas que andaban con pena bendicen el momento en que conocieron tan maravilloso remedio

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2. - Tarragona

"LA ESPOSA DELS CANTARS,"

MOTET al Sagrat Cor de Jesús PER B. BOQUERAS

organista per oposició de Espluga-Caiva.—Aprovat per la Comissió diocesana.

De venda en las librerías y magatzems de música Preu 25 centims

Les altres pessas, que l'autor te aprovades les envia, copiades a ma, amb se firma y signell a qui les deman.

FOIVS BABY

BOITE LIQUO 065 PTAS CARRERA 010

VENTA Farmacias, Droguerías y Perfumerías

REVISTA PARROQUIAL

Acción Social Católica

Órgano oficial de la Unión Apostólica de Presbíteros vascos

Dirección y Administración: del Progreso, 3, Madrid.

Precio de suscripción UNA peseta ANUAL

El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices analítico y alfabético y a la portada.

A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.

A los que no envíen ni siquiera los quince céntimos se les dejará de enviar la Revista, entendiéndose que no la leen y que no quieren recibirla.

GUÍA GENERAL DE CATALUÑA (BAILLY-BAILLIÈRE-RIBERA)

No puede prescindir de este interesante libro nadie que quiera conocer al detalle los nombres y domicilios de todos los que en dicha región ejercen alguna industria, comercio, profesión o cargo oficial.

Contiene, además, todas las vías de comunicación, correos, telégrafos, teléfonos, servicios de coches y automóviles, balnearios, aguas minero-medicinales y cuantos datos geográficos, históricos y estadísticos son de interés general.

Aranceles de Aduanas, tratados de comercio, medidas, pesas y monedas y tarifas postales y telegráficas.

Cuatro preciosos mapas en colores, los más completos que se han publicado

15 pesetas en toda España, franco de portes

OFICINAS: Consejo de Ciento, 240-BARCELONA

OSTRAVIN

EL MEJOR RECONSTITUYENTE PODEROSISIMO PARA CURAR DEBILIDAD, ANEMIA, CLOROSIS, NEURASTENIA

INDISPENSABLE EN TODA CONVALESCENCIA

Una copita de OSTRVIN alimenta más que todo el caldo de dos gallinas

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2. - Tarragona

PARA CURAR RAPIDAMENTE LA FIEBRE

TIFUS - VIRUELA - SERAMPION - GRIPPE ESCARLATINA - ERISPELA - DIFTERIA

y todas las enfermedades infecciosas y de la piel y sangre

EL MEJOR REMEDIO ES TOMAR KYOSYL

IMBROMICIDA INTESTINAL Y DE LA SANGRE A BASE DE VEGETALES

AHORRA MUCHO DINERO Y LA PENNA DE LARGAS ENFERMEDADES

TODA FAMILIA DEBE TENER siempre UN FRASCO en casa

FACIL DE TOMAR GUSTO AGRADABLE

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2. - Tarragona